

健康体重管理实践⑤

“小”门诊管好居民“大”体重

□本报记者 杨金伟 吴风港
特约记者 陈婷 许琳

“来到天津卫，必须填饱胃。”从监测数据来看，近5年来，天津市的肥胖率上升趋势较以前已经明显趋缓，但要遏制上升趋势仍需更多努力。今年，健康体重管理行动被纳入健康中国行动专项，天津市通过推进基层设立健康体重管理门诊，让有需求的居民在家门口就能卸下身上的“包袱”。

在家门口，图的就是省心省力

冯女士与王茜因为体重成为了朋友。王茜是天津市河东区大王庄社区卫生服务中心体重管理门诊的医生，而冯女士是辖区居民。今年3月初，该中心成立体重管理门诊，为辖区居民提供相关服务。

记者初见冯女士时，发现她脸色红润、身材匀称，不觉得她有减肥的必要。但冯女士告诉记者：“我来这不是单纯为了减肥，而是想找回健康生活状态。”

半年前，冯女士感觉每天脑袋昏沉沉的，体检结果有多项指标“飘红”。跑步、瑜伽、健身，冯女士尝试了多种方式，但都不理想。听说家门口的社区卫生服务中心在3月开设了体重管理门诊，冯女士决定再次尝试一下，接诊她的便是王茜。王茜经过望闻问切、体质辨识，结合身体成分分析，全面了解了冯女士的健康状况，为其规划了一套从吃到动再到治的减

重方案。

自此，冯女士每天与王茜分享饮食、运动、睡眠等情况；王茜再给予针对性指导。逐渐地，冯女士的BMI（身体质量指数）、体脂率、肌肉率等身体指标，以及血糖、血压、血脂等代谢指标，以变化的曲线呈现在健康档案中。拔罐、针灸、喝代茶饮……结合冯女士的体质状态，王茜不断为其调整方案。在长达3个月的一点一滴的指导、一针一罐的治疗下，冯女士的体重减轻了15公斤左右。冯女士认为，更重要的是，她已经延续下来在减重期间养成的健康生活方式。

王茜介绍，到社区卫生服务中心体重管理门诊就医的人群中，超重、肥胖以及出现并发症的患者占比并不高，更多的人是因为身材偏胖、身体指标未在健康区间内而主动前来咨询。“不能过分强调减重，而要强调‘健康体重管理’。一些身材偏瘦、消化不好的患者，还需要增重。我们希望根据患者身体实际情况进行干预，使其达到平衡健康的状态。”王茜强调。

“在家门口，图的就是省心省力。”冯女士表示，她家距离社区卫生服务中心不到10分钟的路程，这让她能够省时省力完成诊疗，而且在完成家庭医生签约后治疗费用能够报销80%。

王茜将该中心体重管理门诊的角色总结为四个：一是贴近居民，能够通过日常诊疗、健康体检、定期随访等环节主动识别超重、肥胖患者，是肥胖患者的“筛查员”；二是依托“熟人医疗”的优势，与患者建立长期信任关系，帮助患者养成健康习惯，是普通肥胖者的“长期管理者”；三是通过讲座、宣传栏、微信群等形式，为广大居民普及健康知识，是肥胖预防

的“科普宣传员”；四是对疑似继发性肥胖、肥胖合并严重并发症的患者，及时开具转诊单，引导其至大医院体重管理门诊进行精准诊疗，是诊疗流程的“转诊衔接者”。

做出特色，一个社区一个策略

在天津市河北区铁东路街社区卫生服务中心的中医理疗室，一股股艾灸香气不时飘出，虽已至下午，但前来理疗的人络绎不绝。中医师正在为一名患者进行穴位埋线。她一边用棉签消毒一边找准穴位，并轻声安抚患者。该中心副主任杨春喜告诉记者，穴位埋线与针灸道理相似，只不过持续时间更久，能够持续刺激穴位，调理患者脾胃功能和代谢水平。

“健康体重管理在中医看来不仅仅是‘减’，更是‘调’。我们通过体质辨识，发现大部分本地患者都属于脾虚痰湿体质。所以，我们的目标不仅是帮他们减重，更是要把他们的‘痰湿体质’逐步调理成健康的‘平和质’，这才是从根本上解决问题。”杨春喜说，中心以中医技术为特色开设体重管理门诊，将不少中医适宜技术应用在健康体重管理中。比如，将八卦罐、刮痧用于疏通经络、祛除痰湿；配合体质辨识提供代茶饮。

除了应用中医适宜技术，铁东路街社区卫生服务中心还通过举办减重大赛，吸引更多被肥胖问题困扰的居民参与。据杨春喜介绍，从第一届连30人都凑不齐，到现在有100多人参与，减重效果吸引了越来越多人参加。在比赛期间，从首诊建档、专业评

估，到个性化方案制定和日常管理，家庭医生团队提供全程跟踪随访服务。通过标准化科学减重服务和个性化指导方案，参赛者的血脂、血压等关键健康指标呈现出积极改善的趋势。“通过比赛，我们不仅帮助居民实现减重的目标，更传递了可持续的健康生活理念。”杨春喜说。

在天津，社区卫生服务中心围绕健康体重管理，依托自身优势，探索出不少有特色的路径。河东区富民路街社区卫生服务中心投入运营社区医体融合健身房，通过专业化评估，由医生与健康管理师共同为居民制定个性化医学健康体重管理方案，由社区医生轮流为居民提供运动指导。北辰区双街镇社区卫生服务中心试点推广“小熊猫”健康体重管理策略，每周四下午开设学生体重管理门诊，免费为学生进行“人体成分分析检测”，制定“均衡餐盘”膳食计划，开展“小熊猫”减肥训练营等体能活动，组织心理专业人员为因肥胖产生自卑、焦虑情绪的孩子提供心理辅导，组建“健康体重互助小组”，鼓励孩子共同进步。

王瑞说。

铁东路街社区卫生服务中心则是借助互联网企业的力量，为体重管理门诊医生配备助手。杨春喜介绍，互联网企业派驻具有资质的健康管理师在体重管理门诊，为前来就医的居民佩戴智能设备。智能设备能够及时上传饮食、运动、饮食等在内的个性化减重方案，并由健康管理师督促患者遵循。同时，依托数字健康管理，实时追踪患者的体重、饮食、运动数据，通过24小时打卡群在线答疑，形成“监测—预警—干预”的动态管理闭环。

据了解，天津市已实现体重管理门诊16个区全域覆盖，并积极推进基层医疗卫生机构开设健康体重管理门诊，将健康体重管理服务纳入家庭医生签约服务内容，结合基本公共卫生服务，强化健康体重管理和慢性病防控一体推进，为居民提供更具个性化、长期连续的综合干预。

北京市属医院优秀平行病历汇报展演举行

本报讯（记者郭蕾 特约记者姚秀军）近日，“看见·聆听——生命的温度”2025年北京市属医院优秀平行病历汇报展演在京举行。来自一线的医务工作者将他们书写的平行病历——一种标准病历之外记录患者故事与医者心声的特殊病历，转化为情景剧、脱口秀和朗诵等节目，讲述他们从医路上的收获与感动。

汇报展演分为“看见·微光与希望”“聆听·理解与信任”“温度·共鸣与回响”三大篇章。内容不仅涉及精神卫生、神经外科、肿瘤安宁疗护等专业领域，更直面医患沟通、共同决策等深刻伦理议题。

“我们想用这种方式，让社会看见医学的另一面——它不仅是科学，更是深刻的人学。”北京市卫生健康委党委委员、副主任王宇表示，首都医疗卫生系统正在系统性地将人文关怀从“软倡导”推向“硬指标”，探索将其纳入医院管理与考核。

汇报展演由北京市卫生健康委指导、北京市医院管理中心主办。活动前期，北京市医院管理中心在全市22家市属医院发起平行病历征集，共收到217篇文字作品。经过评选，将40篇优秀病历精心编排成30个节目，并遴选出最打动人心的10个节目进行集中展演。

其间，《心灵疗愈：医患之间的生命叙事》一书发布。该书凝结了近年来北京市属医院平行病历书写的优秀作品，采用“叙事医学+知识科普”的复合模式，对故事中涉及的疾病知识、诊疗选择、康复理念进行解读。

宁夏培训 尘肺病康复站业务骨干

本报讯（特约记者孙艳芳 魏剑 通讯员李迪）12月10日，宁夏回族自治区第二届尘肺病康复站业务骨干培训班开班。该自治区职业病防治专家、康复师以及各县区尘肺病康复站相关专业人员参加培训。

该培训班由宁夏回族自治区职业病防治研究所（自治区第五人民医院）主办。培训采取理论知识讲解与实操技能演练相结合的方式，围绕尘肺病治疗与康复的专家共识、康复站质控、岩盐气溶胶治疗、全面照护、康复评定、心理评估与干预等主题，分享前沿科研成果，解读政策导向。培训期间，学员们实地参观石炭井医院朝阳社区尘肺病康复站，了解尘肺病康复站建设及运行管理情况。



无偿献血
乡村行

12月10日，江苏省连云港市东海县举行“2025年江苏省无偿献血宣传月”乡村行活动。活动现场，志愿者纷纷撸起袖子踊跃献血，用实际行动奉献爱心。

通讯员张正友 穆培栋

特约记者程守勤

摄影报道

“三链融合”打通基层医疗堵点

□本报记者 李季
通讯员 刘永胜 游新苗

不久前，河南省洛阳市新安县铁门镇卫生院急救站上演了一场“生死时速”：一名74岁急性下壁心肌梗死患者，从接诊、服用心梗“一包药”，到转诊至县医共体总医院导管室开通血管，全程仅用时23分钟，最终转危为安。这是新安县乡村急救服务能力提升的缩影。

过去，服务能力薄弱，急救响应迟缓，转诊衔接不畅，既是基层医疗卫生服务发展的堵点、难点，也是困扰群众就医的急难愁盼问题。如何破局？新安县创建质量链、急救链、预警链“三链融合”发展模式，推动优质医疗技术“沉得下”、基层服务能力“接得住”、急重症患者“留得住”。

针对基层医疗质量发展不均衡、诊疗规范执行不到位等问题，新安县设立紧密型县域医共体医疗质量控制中心，在所有成员单位推行覆盖文明建设、医疗质量与管理、护理质量与管理、安全生产、感染防控、药事管理、心电质控、影像质控、检验与病理、6S管理10个维度的同质化管理体系，从县级医院到乡镇卫生院实现全方位质控。

以医疗质量与管理为例，新安县医共体一方面为乡镇卫生院、村卫生室配置检查终端，建设冷链物流，推动远程会诊、心电、检验、病理诊断和消毒供应等共享中心服务全覆盖；另一方面，组织县级专家每月驻点分院带教，运用智能系统实时监测18项急救指标，借助人工智能质控平台自动回溯分析病例，形成“救治—反馈—优化”闭环。

“我们聚焦‘县域就诊率90%、基层就诊率65%’两大分级诊疗核心指标，从危害群众健康、致死致残率高的急症入手，破解镇、村两级急诊急救能力弱的痛点。”新安县医共体总医院（新安县人民医院）院长柳杨介绍，通过整合医疗资源、优化救治流程、畅通“绿色通道”，该县急危重症救治能力显著提升。

新安县将胸痛中心、卒中中心、创伤中心“主战场”前移至乡镇，依托274个标准化急救哨点，构建起“村级哨点预警—镇级单元处置—县级中心兜底”的三级急救体系，将全域急救响应时间压缩至15分钟。借助5G远程急救系统、智能穿戴设备等数字化手段，实现患者未到信息先达，乡镇卫生院急性心梗、脑卒中患者从首次医疗接触至干预的时间较体系建设前缩短40%。

与此同时，新安县医共体总医院推行“四下沉”“五上门”工作法——人员、技术、管理、服务下沉，培训、指导、设备、药品、质控上门，推动急症患者县、乡两级同诊同治。目前，该县12家乡镇卫生院全部通过中国胸痛中心救治单元现场验收；基层医疗卫生机构独立完成的急性心梗溶栓、急性缺血性脑卒中静脉溶栓例数及救治成功率，均位居全国前列。

乡村医务人员急危重症识别能力不足、救治水平有限，是基层医疗发展的又一难题。对此，新安县给出的解决方案是强化乡村医务人员培训，推动县医共体总医院骨干人才与技术下沉。截至目前，新安县已针对乡镇卫生院、村卫生室开展29期医疗服务能力建设培训班，累计培训2100人次；县医共体总医院向乡镇卫生院下派业务骨干193人次，完成远程会诊2.6万余例。

甲类大型医用设备配置许可结果公布

本报讯（记者王依依）12月9日，国家卫生健康委发布关于2025年甲类大型医用设备配置许可结果的通告。

通告显示，徐州市中心医院、惠州市中心人民医院、长春肿瘤医院、和祐医院、西安国际医学中心医院5家医院获许可配置重离子质子治疗系统；北京大学人民医院、北京大学国际医院、河北省沧州中西医结合医院、辽宁省肿瘤医院、青岛市市立医院、郑州颐和医院、东山医院、四川省肿瘤医院、遵义医科大学第二附属医院9家医院获许可配置高端放射治疗类设备。

山西推动 优质医疗资源均衡布局

本报讯（特约记者崔志芳）12月10日，山西省委宣传部、省政府新闻办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题第十八场新闻发布会（省卫生健康委专场）。记者从会上获悉，“十四五”期间，山西省聚焦“医院看得好病”和“群众方便看病”两大目标，大力推进国家区域医疗中心建设，推动优质医疗资源均衡布局，持续提升群众就医获得感、安全感。

在“医院看得好病”方面，该省积极推进国家区域医疗中心建设。目前，华中科技大学同济医学院附属同济医院山西医院、中国医学科学院肿瘤医院山西医院、山西中医药大学附属医院山西医院、北京大学第一医院太原医院4个国家级区域医疗中心，已实现国家级专家团队、先进技术与管理模式的“平移”落地。全省医疗水平稳步提升，四级手术、微创手术量显著增加，累计开展近千项新技术、250项填补省内空白，新增4个国家级临床重点专科、19个省级临床重点专科。

在“群众方便看病”方面，山西推出“门诊指引清单”“住院一日清单”服务，上线电子健康卡和医疗数字影像云平台，减少患者排队等候时间。全省检查检验结果互认项目达440项，累计惠及群众197.4万人次。推出入出院“一站式”和预住院服务，有效缩短住院时长，减轻经济负担。多学科诊疗覆盖全省所有三级公立医院综合及专科医院，儿科、精神卫生、血液透析等服务供给持续加大，切实解决群众看病就医的难点、堵点。

鲁豫两省推进 临床检验结果互认

本报讯（特约记者郝金刚 通讯员杜静 张崟）日前，山东省立医院菏泽医院（菏泽市立医院）内分泌科医师在电脑上打开鲁豫两省检查检验互认平台，确认了一名来自河南省濮阳市的患者在濮阳油田总医院做的肝功能相关检验结果，并顺利导入电子病历系统。这是山东省首次跨省线上调阅互认检验报告单，也标志着山东、河南两省医疗机构临床检验结果互认正式启动。

据了解，鲁豫互认的临床检验报告单右上角均标有“质评合格，鲁豫HR”字样，代表出具报告单的实验室已通过鲁豫两省的质量评价，符合跨省互认标准。此前，鲁豫两省卫生健康委联合制定《鲁豫区域医疗机构临床检验结果互认工作实施方案》，通过统一跨省互认规则标识、健全跨区域质控体系、完善双向政策支持、推进数据安全共享等多项措施，着力保证互认的便捷性与可靠性。鲁豫两省将充分运用信息化手段，对互认情况进行全程监测，定期开展联合评价，逐步实现对不合理检验的自动发现、提醒和干预，保障互认工作提质增效。

山东省卫生健康委相关负责人介绍，鲁豫两省医疗机构检查检验结果互认，是响应深化医疗卫生体制改革、推进优质医疗资源跨区域流动的重要举措，对于改善鲁豫两地群众跨省就医体验、减少重复检查检验、减轻就医负担、促进两省规范合理诊疗、高效统筹利用医疗资源具有重要意义。山东省自2022年开始推动省级检查检验互认平台建设，目前已1237家医院（含全部二级以上公立医院）接入省级检查检验互认平台，二级以上公立综合医院、中医医院全部实现临床检验、医学影像检查结果互认，省内医疗机构间累计互认1408万次。